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Az Országos Magyar Párt bánsági tagozata és a Magyar Ház r.-t. igazgatósága mélységes fáj- 
dalommal jelenti, hogy megalapitója, nehéz években fáradhatatlanul dolgozó önzetlen vezére 

VUCHETICH ENDRE De 
FŐSZERKESZTŐ 

a családi kriptába. 

gják az ő áldott emlékét! 

gyászjelentés a lap élén az össze- 
ett magyar fájdalmat jelenti. 
enti, hogy nemcsak egy magyar 
meg, nemcsak egy magyar sziv 

meg dobogni, hanem egy tiszta 
e tiszta képviselőjének kirtelen el- 

reáboritotta a döbbenetes gyász 
sEvettépő fájdalom sötét fátyolat az 

omániai magyarság lelkére. 

Eörökre elköltözött nemcsak egy 

az elnöke, nemcsalk magyar tár- 

i, gazdasági és közmüvelődési in- 
ényeknek ihletett meg' teremtője, 

ezetője és áldozatos istápolója 

nem valóban szellemi vezére, sze- 

Ikipásztora a Bánságnak a végzet 

uj utak keresésére kényszeritett 
Narságának. 

a Iszonnégy órával a szivünkre oly 

kegyetlenség gel szakadt gyász 

csak pótolhatatlan hiányát érez- 
de emberi értékelését szavakba fog- 

nég nem vagyunk képesek. 
ozva reánk tört vihar a romá- 

ar rengetegnek legerősebb tör- 

eki. Gyökerei mélyen ereszked- 

agyar humuszba és ezért ez az 

s kiszakitása nemzettestünkből 
szakadékát a tátongó ürnek 

mez melynek : szélén szédülten 

tében oldalán állottunk, köz 

tasorban, nem tudunk em- 

kel halálában sem. Megtörten és 
adtan csak hódolva zteletnt 

Temesvár, 1932 november 2 

lása a gyásznak maradjon azok kivált- 
sága, akik életében sem a közügy bátor, 
maradéktalanul magyar harcosát, ha- 
nem saját egyéni érvényesülésük hát- 

védjét szerették volna benne megtalálni 
Mi a mag gyarság veszteségét siratjuk, 

a romániai magyar kisebbségi nemzet 

Ambrózy Andor báró betegsége, 

A Déli Hirlap különkiadásának jutott 
osztályrészül az a szomoru és fájdalmas 
hivatásbeli kötelesség, hogy Ambró- 

zy Andor báró váratlan halálát a közön- 
séggel elsőnek tudassa. Még az éj folya- 

mán kiragasztottuk közleményünket a 

város több helyén, reggel pedig külön- 
kiadásban közöltük a megdöbbentő 
gyászhirt. Ambrózy Andor évek óta cu- 

korbajban szenvedett, de ennek nem tu- 

lajdonitott nagyobb jelentőséget. Baja 

azonban a folytonos munka és azon iz- 

galmak következtében, melyek őt az el- 
mult évben igaztalanul érték, sulyosbo- 

dott ugy, hogy éppen a mai napon több 
heti külföldi kezelésre kivánt utazni. 

Az elmult héten pénteken epehólyag 

gyulladást kapott, melyhez rövidesen 

hashártyagyulladás is járult. Ennek kö- 

vetkeztében táplálkozasa szinte lehetet- 

lenné vált, a cukorbaj folytán az aceton 

felszaporodott szervezetében és szüksé- 

gessé vált, hogy szanatoriumba menjen. 

Ez hétfőn délután meg is történt, ami- 

kor felesége kiséretépben elment Ka- 

kuk János dr. főorvoshoz, akihez benső 

barátság is füzte és a szanatorium egyik 

szobájában lefeküdt. 

Az aceton rohamosan szaporo- 

deott testében, állapota sulyosra 

fordult, több konziliumot tar- 

szunkat, reményünket mohó irigységgel 

tottak, de kedden az orvosok 

a bánsági Magyar Párt és a Magyar Ház r.-t. elnöke, a zsinat-presbiteri alapon álló romániai lutheránus egyház világi főfel- 
ügyelője, a Temesvári Magyar Dalárda elnöke, számos magyar kulturális intézmény vezetőségi tagja, volt gyarmatai földbirtokos, 

az egykori császári és királyi 3. számu huszárezred volt tartalékos századosa, több katonai és polgári kitüntetés tulajdonosa, 

nincs többé: nemes lelkét, melyet minden cselekedetében a magyarság iránti lángoló szeretet vezérelt, 1982 november 
l-én este Temesvárott rövid szenvedés után visszaadta Teremtőjének. 

Drága halottunk temetése 1932 november 4-én, pénteken délelőtt 10 órakor lesz a temesvári Magyar Házból. Az 
egyházi beszentelés a Temesvár-belvárosi evangélikus tlemplomban megy végbe, ahonnan hült tetemét Gyarmatára szállitjuk 

A bánsági magyarságnak pótolhatatlan veszteség vezéréniek váratlan elhunyta. Alkotásai azonban mindenkor hirdetni 

fájdalmát tolmácsoljuk, amikor a száz- 
ezrekkel együtt zokogva borulunk arra 

a koporsóra, mely vezérünket, tama- 

örökre elzárja előlünk. 

Neve fogalom lett, emléke fogadalom 

lesz. 

utolsó szavai és halála 
előtt már nyilvánvaló volt, hogy 

nem lehet megmenteni az élet- 

nek. 

Ambrózy maga és felesége, aki állan- 
dóan mellette tartózkodott, nem tudott 
róla, hogy a beteg állapota válságos és 
ezért este tiz óra előtt még szivélyesen 
beszélgettek egymással. Ekkor Ambrózy 
aludni küldte feleségét azzal, hogy ő is 
aludni kiván. Báró Ambrózyné ki is 
ment a betegszobából, de Kakuk mellet- 

te maradt. Ekkor Ambrózy feléje for- 

dult és igy szólt hozzá: 

- Kedves János, én most be- 

fordulok és egy nagyot alszom. 

Menj te is lepihenni. 

Ezek voltak utolsó szavai. A követke- 
ző percben a hirtelen fellépett szivgyen- 
geség miatt beállott az agónia, mely egé- 
szen rövid ideig tartott. Felesége nyom- 

ban a haldokló ágyához sietett. 
Ambrózy szinte teljesen szen- 
vedés nélkül tiz perccel tizen- 
egy óra előtt kilehelte lelkét. 

A szanatoriumban nyomban megje- 

lent a Magyar Párt részéről Vuche- 

ticnh Endre dr. és Raskó Sándor dr., 
valamint Dadányi György, akik a 
Kakuk-családdal együtt vigasztalták az 

özvegyet. Még az éj folyamán értesitet- 
ték a magyarságot ért veszteségről az 

Amprozy- és Kenyeres- családokat, to 

dor dr., Scharff Jenő, Kovács Béla ar. , 

párt z ély 

vábbá a Magyar Párt kolozsvári köz- 
pontjat és a bukaresti parlamenti cso 

portot. 

A Magyar Párt elnöki tanácsa tegnap 

délelőtt kilenc órakor ülést tartott, ame- 

lyen Ungár Adolf dr. alelnök - aki- 
nek beszédét állva hallgatták meg 
könnyek között mutatott rá arra a vesz- 
teségre, amely Ambrózy Andor bárónak 
az élők sorából való elköltözésével a ma- 
gyarságot érte. Elhatározta az elnöki 

tanács, hogy a család beleegyezésével 
Ambrózy Andor holttestét a Magyar 
Ház disztermében ravatalozza fel, 

emlékét márványtáblán örökiti 
meg, szellemének később tar- 

tandó nagygyülésen hódol, toe- 
vábbá nevére alapitványt létesitt 
melynek első összegeit a ko- 

szorumegváltások cimén befo- 
lyó adományok szolgáltatják. 

Ugyanezt az akciót kezdeményezte mar 
a Déli Hirlap tegnap reggeli rendkivü 
kiadása is és az adományokat a Dé 

a következő 3 adomángozások 
Totis Rezső és neje ötezer lel, 

kár ár. Hajdu rigyes dr. KRaskó Sán- 

Lázár László dr. egyenkint 1000 lei, J: 
kabffy Elemér dr., Kolozsvári Takpt 
Magyar Párt ifjusági ta 

kint 500 lei, Tóth S., Holló Gy 



adott kifejezést. Felkeresték özvegy 
lAmbrózy Andorné bárónőt tegnap 
N a u er György nyugalmazott táblabiró 
vezetésével az evangélius egyház, Tóth 
Benjámin és Ele k e s Gyula lelkész ve- 

getésével a református egyház küldött- 
ségei is. A bánsági német-sváb népkö- 
zösség S chiller Ervin főtitkar utján 
közölte a Magyar Párt vezetőségével 
részvétét. A Magyar Párt erzsébetvárosi 
tagozata tegnap este választmányi ülést 

tartott, amelyen Szappanos Gyula 
és Gyulay János dr. adtak kifejezést 
a tagozat mély fájdalmának a magyar- 

ságot ért veszteség fölött. 

Halottasházzá 
alakult a Magyar Ház 

A nagy halott földi maradványait teg- 
nap este diszes érckoporsóba zárták és 
a fekete gyászdrapériákkal bevont első- 
emeleti disztermében a Magyar Háznak 
ravatalozták fel. A ravatal a hatalmas 
terem közepén áll, az ablakokon és ajtó- 
kon mindenütt gyászleplek, kandelábe- 

rekben gyertyák égnek és állandó gyász- 
őrséget állitanak a magyar cserkészek 
és a magyar ifjusági tagozat tagjai. Ugy 
a folyosót, mint a termet délszaki növé- 
nyek diszitik. Ma reggeltől kezdve a ha- 

lottasterem a nagyközönség számára is 
megnyilt. 

A temetési szertartás 
A temetési szertartás pénteken dél- 

előtt tiz órakor kezdődik és annak rend- 
sét a következőként állapitották meg: 

A koporsót a diszteremből az 

elnöki tanács tagjai leviszik a 
Magyar Ház udvarán felállitott 

ravatalra. 

Itt FiintLajos evangélikus püspök 
mond rövid imát, majd elbucsuznak a 

halottól a magyar intézmények. A Ma- 
gyar Párt bánsági tagozata és a Magyar 

Ház részvénytársasag nevében Ungaár 

Adolf dr. mond bucsut. Másodiknak fel- 
szólal a Magyar Párt országos központ- 

jának kiküldötte. Azután a temesvári 
magyar kulturális egyesületek részéről 

elbucsuztatja a nagy halottat az Arany 
János Társaságnak ma kijelölendő dele- 

átusa, majd felszólal a szivéhez nőtt 
Temesvári Magyar Dalárda szónoka. A 

koporsót aztán kiviszik a párt elnöki ta- 

nácsának tagjai az utcára, ott halottas- 
kocsira rakják és a temetési menet el- 
indul az evangélikus templomhoz. Mi- 

után Ambrózy Andor báró a román ko- 
ronarend parancsnoki keresztjének tu- 

lajdonosa volt, a menetet egy diszszázad 
is kiséri. 
Az evangélikus templom előtt megáll 

a menet, a koporsót beviszik a templom- 
ba, ahol ravatalon helyezik el. A teme- 

tési szertartást itt Frint Lajos püspök 
és Argay György főesperes fogják 

végezni, a Magyar Dalárda pedig énekel. 
Ugyancsak a templomban bucsuztatják 

Ambrózy Andor bárót, mint a zsinat- 
presbiteri alapon álló evangélikus egy- 
ház világi főfelügyelőjét is. 

A szertartás után a koporsót a 
templomból a Magyar Ifjusági 
Tagozat vezetői viszik ki a 

iplom előtt várakozó autóra, 
ly a holttestet kiszállitja Temes- 

atára, ahol a családi ősi kriptában 
ja, néhai Ambrózy Béla báró 
lyezik örök nyugalomra. 

Mbáró és az ifjuság 
Ambrózy Andor báró legőszintébb ér- 

ág körében találta meg. 
alkalmából Fibisen tör- 

, hogy egy ottani gazda házában ül- 
k ebédre és amikor az egyik lelkes ma- 

szöntötte Ambrózy Andort, néhány szó- 
val válaszolt. Nekem nincsen családom, 

- mondotta. Nekem nem kell gyerme- 
zz 

keim jövőjéért harcolnom. De mégis 

harcolok, mert az én gyermekem minden 
magyar, aki itt él, ezen a kis darab föl- 

dön, a mi Bánságunkban. Harcolni fo- 

gok, hogy nektek, akik örökünkbe lép- 

tek, már könnyebb, jobb sorsotok le- 
gyen, mint a miénk volt. 
Azután napok multak, hetek teltek és 

elkövetkezett az ifjuság nagy napja, a 

tagozat első évfordulója. Szólásra emel- 

kedett a „báró ur" is s üdvözölte az egy- 

begyülteket. Amikor már mindenki el- 
oszlott, néhány ifjunak kedves mosoly- 

lyal mondta: Lám, milyen harcias a mi 
fiatalságunk. Az öregek kezéből kihul- 

lott zászlót akarják felvenni. Ide nézze- 
tek, mutatta karját nevetve, ebből a kéz- 
ből nemigen hull ki majd a zászló. 

Nemeslelkü ember volt. Nagyon sok- 

szor törölt le csendben, észrevétlenül 

könnyeket és sok magyar fiatalember- 

nek adott módot arra, hogy a nélkülözés 

ne kopogjon hajlékán. Sokszor jött fel 
az ifjuság közé, a harmadik emeletre, 

sok csüggedt órát üzött el optimista mo- 
solya. Legutóbb még a moziban volt a 

feleségével. Az előcsarnokban találko- 

Kenyeres Mártha ugy 

Teremtőjének. 
Temetése f. hó 

Temesvár, 1932 november 2. 

Özv. sédeni báró Ambrózy Andorné szül. nemes 
a maga, mint az egész rokonság nevében 

iájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy a legjobb férj és rokon, 

sédeni báró Ambrózy Andor 
röldbirtokos, az Országos Magyar Párt bánsági tagozatának, a Magyan 
Ház r.-t.-nak és a Temesvári Magyar Dalárdának elnöke, a zsinat- 
presbiteri alapon álló romániai evangélikus egyház világi tőfelügyelője, 
a volt császári és királyi 8. számu huszárezred tartalékos századosa, 
számos magyar kulturális alakulat tagja, több kitüntetés birtokosa, 

áldásos életének 55.-ik, boldog házasságának 22.-ik évében rövid 
szenvedés után nemes lelkét !. évi november 1.-én este visszaadta 

5 A.-én, pénteken d. e. 10 órakor megy végbe a 
temesvári Magyar Házból és utána a temesvári evangélikus templom- 

ból, ahonnan drága halottunkat Gyarmatára szállítjuk a családi sirboltba. 
Legyen könnyü pihenése és az örök világosság fényeskedjék neki! Az ifjuság gyásza jeléül két 

özv. nemes Kenyeres Jánosné szül. Csapek Kornélia, anyósa 
í sédeni és remetei gróf Ambrózy Gyula, sédeni és remetel jos 
aróf Ambrózy-Miggazi István, baráti Huszár Károlyné szül. sédeni báró Ambrózy Georsine 

unokatestvérei és családjaik 
vitéz nemet Kenyeres János és neje szül. pécsujfalusi Péchy Erzsébet, 

sógora és sógornője és gyermekeik. 

zott az egyik ifjusági vezetővel. Első 

szavával az ifjuság után kérdezőskö- 
dött: Mi ujság fent az ifjaknál? Meg- 
kezdték-e már a téli munkát? Csak dol- 
gozni, mindig dolgozni, akkor mienk lesz 

a jövendő - mondta Ambrózy Andor 
báró, aki most már sápadtan fekszik lo- 
bogó gyertyák fényében, annak a ház- 

nak nagytermében, amelyet az ő vasaka- 

rata hozott létre. 

Az elhunyt életraiza 
Ambrózy Andor báró, aki Temesgyar- 

matán született, ötvennény esztendős 

volt. Gimnáziumi tanulmányait Buda- 

pesten, Temesvárott és Szarvason végez- 

te, majd a magyaróvári gazdasági aka- 
démia növendéke volt. önkéntesi évét a 
huszároknál szolgálta le. Fiatal korában 

nagy utazásokat tett Európa valameny- 

nyi országában, Afrika északi részeiben 
és Amerikában. Egy ideig diplomáciai 
szolgálatot is teljesitett és az Egyesült 
Allamokban Pittsburgban müködött az 

osztrák-magyar konzulátuson. 
atyjának, Ambrózy Béla bárónak 1912- 

ben bekövetkezett halálakor állandóan 
Temesgyarmatán telepedett le és átvet- 
te birtokának kezelését. Akkor válasz- 

totta meg az evangélikus egyházkerület 

róf Ambrózy Lajos, 

o 7a 

Édes- 

jaink minél tömegesebben jel 

Déli Hirlapban gyászjelentést t 

világi főfelügyelőnek. A világhá 

három évnél hosszabb ideig frontszol 
latot teljesitett, több kitünteté 

zett és kapitányi rangban szere 

háboru végeztével visszatért ten 
matai gazdaságába. 

Az impériumváltozás után 

ban ugy érezte, hog neve 
származása kötelezi, hogy a n 

gyarság vezetésében i 
részt vegyen. 

Elsőnek a Magyar Dalárda hivá. 
enge t és elfogadta a felkinált 
séget. Azután résztvett a Magy. 

megszervezésében és annak báns 
nöke lett. Nagy érdeme, hogy az 

bánsági magyarlakta falvak a M 

Párt tagozatait megalakitották, 
éveken keresztül fáradhatlanul járta 
gig az összes községeket. 

Minden magyar mozgalomna 

mindig készségesen az élén á 

lott és rengeteg anyagi áld 

zatot is hozott ugy egyház 

Még afrikai utazása előtt megnő. 

feleségül vette Dálnoki Kenyer 
Mártát, egy régi biharmegyei 
gyermekét. Feleségével mindvégig a 

tet élte. Házassága gyermektelen 
radt. 
A Magyar Dalárda tegnap este 

választmányi ülésén elhatározta, 

koszorut helyez és az Ambró. 

javára december elején nagy m 
emlékünnepélyt rendez. 

Felhivás a Magyar Nőes 
és Magyar lfjusagi Tago: 

ttagijaihoz 
A Magyar Nőegyiet vezetősége fe 

ri tagjait, hogy néhai Ambróz 
dor báró, a Magyar Párt elnökének 

metésén pénteken délelőtt háromneg 
tiz órakor a Magyar Házban leh 
teljes számban megjelenjenek. 

A bánsági Magyar Párt ifjusági t 
zatának elnöksége a következőket 

tagjaival: Csütörtökön, nov. h 
dikán, este kilenc órakor a klubhe 
ben rendkivüli választmányi ülés 
amelyen kizárólag a temetés körü 
nivalók képezik megbeszélés tá 
Pénteken reggel féltiz órakor a t 
a Magyar Házban, a cserkészec 
otthonában gyülekezik. Reggel hét 
tól kezdve a tagozat tagjai és a cser 
szek közösen állnak diszőrséget a ra 
talnál. A temetés alkalmából az evan 

likus templomba és kifelé menet 
jaink viszik a koporsót. Sorrendet 
törtök esti megbeszélés határozza 
A temetési menetben tagozatunk k 
lenül a halottaskocsi előtt megy, hár! 
sorban, elől az elnökség, utána nagy! 
szerint a tagok. öltözék fekete 
tét kabát, kalap, cipő, de nem kö 

Azon tagok, akik Temesgy: 
akarnak utazni, szándék 
dr. főtitkár urnál a pártirodában 
sék be. Kérjük, hogy a temeté 

meg és szigoru fegyelmet tanusi 

dennemü rendezvényét felfügg 



lá a szeri 

bécsi lapok nagy tudósitások- 
számolnak be a horvátországi 

es eseményekről. Megállapitják, 
hiába igyekszik a jugoszláv 

rradalom egyre nagyobb arányo- 

ölt és azt a hatóság minden ter 

rorja sem tudja elnyomni. Lika- 
bava vármegyében a csendőrök 

Madridban tartózkodó Herriot 
cia miniszterelnök fogadta a spa- 

pok tudósitóit, akik előtt nyilat- 
. Hangsulyozta, hogy utjai és cél- 

A 
ják, 

kétszáz parasztot - fériiakat és 

asszonyokat - fogtak el, akiket az- 
zal gyanusitanak, hogy részesei a 

forradalmi mozgalmaknak és rej- 
tegetik a forradalmárokat. A csend- 

émetországnak a háboru 
natkozó bünösségét többé nem szak 

már hangoztatni 

őrök ezeket az embereket a legva- 

dabb kinzásoknak vetik alá, csak- 

hogy vallomást csikarjanak ki tő- 
luk. Mindenképpen azt akarják tő- 
lük megtudni, hogy a forradalmá- 
rok hol rejtegetik a fegyvereiket. 

Hetven személyt letartóztattak. 
madridi lapok még mindig találgat- 
hogy mi lehetett a tárgya annak a 

tanácskozásnak, amelyet Herriot Tole- 

csendőrök a horvát 
iorradalmárokat 

Egyes községekben a csendőrök vé- 
res jeleneteket rendeznek és min- 

denkit, aki előttük gyanus, megver- 

nek és letartóztatnak. Az egyik fa- 

luban két parasztot akartak kihall- 

gatni. Ezek azonban ismerték a 

csendőrvallatás módját és meg 

akartak szökni. A csendőrök erre 

utánuk lőttek. Mindketten holtan 

maradtak a helyszinén. 

dóban folytatott Zamorra spanyol 

miniszterelnökkel. A beigért kommüni- 

két még mindig nem küldték meg a la- 

poknak. 

legőszintébbek és legnyiltabbak, 
letország mégis azzal gyanusitja, 

panyolországban titkos missziója 

Nagyon szomorunak találja, 

t hogy Franciaország miniszter- 

elnökének szavaiban nem hisz- 

nek. 
Av 

madridi ujságirók közölték Herriot 

iszterelnökkel, hogy Spanyolország 

keszerződések revizióját kivánja és 

z álláspontja, hogy Németországnak 
Eboru előidézésére vonatkozó bünös- 

ét többé nem szabad hangoztatni. 

- Azt hiszik az urak, hogy 

ha Franciaország megadja a 

hozzájárulását, azzal valtozta- 

tunk valamit a tényeken? A 

történelem feladata lesz, hogy 

ezt a kérdést valódi megvilági- 

tásba helyezze. Franciaország- 

nyo 

leta. 

A bombamertényletee bujtó ügye 

védet tizenőt évi legyházva ítélték 
Körülbelül egy esztendeje van annak, 

hogy a csikmegyei Gyergyóalfaluban 

éd János dr. ügyvéd ellen bomba- 

merényletet követtek el. A háza előtt 

bombát helyeztek el, amely az ügyvédet 

azonnal megölte, a feleségét pedig su- 

lyosan megsebesitette. A csendőrségi 

mozás során hosszu kutatás után 

rtóztattaák Páll Dénes és Am- 

brus Janos gazdákat, akik eleintén 

tagadtak, később azonban beismerték a 

merénylet elkövetését. A két merénylő 

azzal a meglepő vallomással állott elő, 

hogy a merényletre BarabásJ ános 

dr. ügyvéd fogadta föl őket, aki száz- 

ezer leit igért nekik és a merénylet után 

negyvenezer leit már ki is fizetett. A 

csendőrség erre letartóztatta Barabás 

János dr. ügyvédet is, aki tagadott, 

számos tanu azonban ellene vallott és a 

csendőrség különben is olyan adatok 

helőek voltak Barabás János dr. ellen. 

A csikszeredai törvényszék közel 

másfél hétig tárgyalta a szenzációs 

bünpert és tegnap hirdette ki itéletét, 

amelyben bünösnek mondta ki Barabás 

János dr. ügyvédet a felbujtásban és 

ezért tizenöt évi fegyházra itélte. A két 

merénylő közül Páll Dénest tizenkét, 

Ambprus Jánost pedig öt évi fegyházra 

itélte a törvényszék. Mindhárom elitélt 

felebbezett. 

ra sohasem fogják rábizonyi- 

tani, hogy része van a háboru 

felidézésében. Franciaország 

szintén kivánja a leszerelést és 

gy ezen, mint pedig pénzügyi 

téren nagy áldozatokat hozott. 

Lausanneban mindent megad- 

tunk, amit csak lehetett. Most 

már utolsó ingünket is kérik. 

fi azonban erre már azt vála- 

zoljuk, hogy aki ezt akarja tő- 

ünk, az jöjjön és vegye el sze- 

m mélyesen. 

Azzal a hirrel kapcsolatosan, hogy 

iot spanyolországi utazásának célja 

ciaország és Spanyolország között 

1) tonai megállapodás létesitése, Madrid- 

timilitárista röpcédulákat oszto- 

k. Egyes házakra feliratokat fes- 

k, amelyek gyalázzák Herriot fran- 

miniszterelnököt. A spanyol rendőr- 

Za 

rát 

me 

Legyelországnak szenzációja van. 

leszky külügyminiszter, aki már 

majdnem tiz éve intézi a lengyel külpo- 

litikát, váratlanul beadta lemondását. 

A köztársasagi elnök a lemondást el- 

fogadta és uj külügyminiszternek az 

eddigi 
Beck József ezredest nevezte ki. Beck 

József arról ismeretes, hogy benső 
ba- 

helyettes külügyminisztert, 

ságban él Pilsudszky marsallal. 

Hogy mi lehet Zaleszky hirtelen le- 

mondásának, amelyről senkinek sejtel- 

sem volt, az oka, arról a nyilvános
- 

ság mitsem tud. Beavatottak szerint a 

lemondás állitólag összefügg azzal a 

mozgalommal, amely Lengyelország je- 

Euróna leménibb külügy 
váratlamui headta lemi 

minizit 
undásál 

lenlegi államformájának megszünteté- 

sével és a monarchia visszaállitásaval 

áll kapcsolatban. Zaleszky állitólag nem 

helyesli a tervet és azért is vált meg az 

ügyminiszterré való kinevezése némi 

tápot látszik adni azoknak a kombiná- 

cióknak, hogy a lengyel trónra Pilsudsz- 

ky marsallt akarják ültetni. Arról is be- 

szélnek, hogy Zaleszky lemondásának 

szágba fogják nagykövetnek kinevezni. 

x 

vasárnap éjszaka két titkos anar- 

és több kommunista gyülést oszla- 

tt fel. 

Mindkét helyen a Herriot elleni 

tüntetésekről tanácskoztak. 

Saját orvosal 

mondja, hogy 
egyedül csak 
az 
„011A" 

megbizható 
Gi 

xmzszza 

Háromezer lei miatt halálos 
szerelmi dráma játszódott le 

Billéd községben 
azonban ellenezték a fiatalok házasságát 
és azt követelték, hogy a leány szülei 
háromezer lei készpénzzel toldják meg a 
hozományt. Gilde Mária apja szegény 
ember, aki az összeget nem tudta elő- 

teremteni és ezért ugy volt, hogy az el- 

A bánsági Billéd községben megren- 

ditő szerelmi tragédia játszódott le 

Lanhni Mátyás huszonnégy éves fiatal 

gazda két éven keresztül udvarolt 

1d e Mária huszonkét éves leánynak, 

nt feleségül akart venni. A fiu szülei [ 

jegyzést is felbontják. Lahni Mátyás 

birtokába jutott, amelyek sulyosan ter- 

állásától. Beck József ezredesnek kül- 

egyedüli oka az, hogy már megelégelte 

a külügyminiszteri tárcával járó nagy 

munkát és csendesebb munkakörre vá- 

gyik. Allitólag valamelyik nyugati or- 

nem tudott a leányról lemondani és arra 

kérte jegyesét, hogy tegyen meg min- 
dent házasságuk érdekében. Kijelentet- 
te azt is, hogy a hozomány ügyében né- 
hány nap mulva ujból beszélnie kell a 
leánnyal. Ez a végzetes találkozó tegnap 
eldöntötte a fiatalok sorsát, mert a lány 

kijelentette vőlegényének, hogy szülei 

nem adhatják meg a háromezer leit. A 
férfi erre előrántotta revolverét és a 
leányra célozva elsütötte. Az esti sötét- 
ségben azonban csak a leány vállát ta- 
lalta s azután kétségbeesetten elrohant. 

A dörrenésre a szomszédok kisiettek az 

utcara és szülei lakására szállitották az 

eszméletlen leányt, majd értesitették az 

esetről a csendőrséget, amely a kertben 

felakasztva holtan akadt a szerencsétlen 

fiatalemberre. A fiu zsebében forgópisz- 

tolyt talaltak, amelyben két golyó volt. 

Az egyik golyóval megsebesitette szerel- 

mesét, akiről azt hitte, hogy meghalt, a 

másik golyóval pedig öngyilkosságot ki- 

sérelt meg, de a pisztoly csütörtököt 

mondott, mire kétségbeesésében fel- 

akasztotta magát. A szerelmi dráma ál- 

dozatai iránt nagy részvét nyilvánult 

meg a községben. 

egy-két nan mulva ismót elhagyja 
az országot 

Elena anyahercegnőnek az ország- 

ba való váratlan visszatérése nyomán 

politikai körökben kiváncsian várták a 

fejleményeket és M a niu Gyula minisz- 

terelnök fontos nyilatkozatot is helye- 

zett kilátáspa. Ehelyett a miniszterel- 

nökségi sajtóiroda a következő közle- 

ményt adta ki: 

A fenséges asszony az országba jött, 

hogy fiának, Mihály nagyvajdának a 

születésnapján jelen lehessen. Az oOr- 

szágban való tartózkodása kedvező al- 

kalmat nyujtott arra, hogy a multtal és 

a jövővel kapcsolatban még a nézetelté- 

rések lehetősége is elhárittassék. Elena 

hercegasszony még egy-két napig ma- 

radt az országban, azután Firenzébe 

utazik. 

Elena hercegasszony különben együt- 

tes kihallgatáson fogadta Maniu Gyu- 

la miniszterelnököt és Titulescuk 

ügyminisztert. Mihály nagyvajda édes 

anyja meglátogatására Bukarestbe él 

kezett. 

Magasra csapnak 
a németorszagi polgaárhaboru 

hullamai 
Azok a véres verekedések, amelyek 

Németországban a nemzeti szocialis 

és a kommunisták, valamint a ren 
ség között napirenden vannak, még mi 
dig nem szünnek meg. A verekedése 
főszinhelye Hamburg. A Baumwa 
negyedben szerdán hajnalban a nemze 
szocialisták és a kommunisták nagy cs 
portokban jártak a városban és röl 
dulákat helyeztek el. Két ilyen nagyobb 
ellenséges csoport találkozott egymássa 

és verekedésbe kezdett. Negyvenen meg- 
sebesültek. A sebesültek között tizenké 
nemzeti szocialista van. Nemsokára 
megjelent a helyszinén a rendőrség 

amely a verekedőket szét akarta o 

latni. A kommunisták erre több 

adtak le a rendőrökre majd kerékp 
elmenekültek. Negyven személyt 1 
tóztattak. A Gengviertel külváro: 
kommunisták rátámadtak a nemz 
cialistákra és többeket m 
A kivonuló rendőrök ellen min 
támadólag lépett föl. Több re 
pbesült. Számos letartóztatá



Szerkesztőség és kladóhivatal: 
BELVÁNOS, SZENTGYÜRGYTÉR 

A SZÁM 
. e? 

ELŐFIZETÉSI! AÁRAK: 
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Jubilál 
és tökélesedik a temesvaári 

sazgyar 
A temesvári gázgyár november else- 

jén volt hetvenöt esztendős. 1857-ben 

mint magánrészvénytársaság alakult 
meg, 1903-ban pedig a város tulajdoná- 
ba ment át. A hetvenöt esztendő alatt 
mindig megfelelt a hozzáfüzött várako- 
cásoknak. Az 1919. és 1926. közötti évek- 

ben, amikor nagy volt a szénhiány, a 
gázgyár kénytelen volt fagázgyártásra 

berendezkedni, azonban a szénkrizis 
szünése után visszatért a régi gyártási 
módra és egyben megkezdődött a gyár 
modernizálása is. Az utóbbi esztendők- 
ben számos uj felszerelést szerzett be a 
temesvári gázgyár. A mai jubileum, 
amely délután négy órakor szerény ke- 

retek között a gázgyárban fog lefolyni, 

uj határkövet jelent a gázgyár történe- 
tében. A város ideiglenes bizottsága 
megjelenik a gázgyárban és ez alkalom- 
mal Stancinu György igazgató előter- 

jeszti azokat a javaslatokat, amelyek a 
gázgyár virágzásának fokozaásat céloz- 
zák. Uj berendezkedésről van szó, amely 
a gáz kalóriáját harminc százalékkal 
emeli és ujból lehetővé teszi a koksz- 
gyártást is. A temesvári gázgyár mint 
teljesen modernizált vállalat folytatja 
hamarosan müködését. 

- Baran prefektus a fővarosban. B a- 
ran Koriolán dr. vármegyei prefektus 

hivatalos ügyekben Bukarestbe utazott. 
A prefektus a hét végén érkezik haza, 
- Temesvári müvész sikere Buda- 

pesten. Litteczky Endre és L. 
Krausz Ilonka budapesti kiállitásán 
Kertész K. Róbert államtitkár Lit- 
teczky E. festőmüvész egyik képét az 
állam számára megvásárolta. 
- KRádiótulajdonosok jelentsék be a 
lakásváltozást. A posta rádióosztálya 
felszólitja a radiótulajdonosokat, hogy 
azok, akik lakást változtattak, ezt a 
posta utján jelentsék be, mert az enge- 
délyük csak a bejelentett lakásukra ér- 
vényes. Akik a lakásváltozást nem je- 
lentik be, büntetésnek teszik ki magu- 
kat. Az uj lakásra szóló engedélyt a rá- 
dióosztály ugyancsak posta utján kéz- 
besiti az előfizetőknek. 
-Kedvezményes utazás az orvos- 
kongresszusra, A romániai orvosok no- 
mber 6-án és 7-én Bukarestben tart- 

eg ezévi kongresszusukat. Az ál- 
tak igazgatótanácsa a kon- 
résztvevőinek ötven százalé- 

ményt engedélyezett. 
utazásnál az orvosoknak fel 

ell mutatni a kongresszusi hivatal iga- 
zolványát, mert csak annak alapján 
kérhetik az ötven százalékos utazási 
redvezményt. 
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Érdekes ntágiumner Temesvácott egy 

A temesvári törvényszék tegnap érde- 

kes plágium-perrel foglalkozott, amely- 

aek kimenetele elé filmkörökben nagy 

érdeklődéssel tekintenek.Gábor Dezső dr 

a Filmcentrala filmkölesönző vállalat 
igazgatója ez évben Temesvárra hozta a 
Hurra ein Junge! cimü filmet, amelyet 

Nagy cipőben kisfiu magyar cimmel rek- 

lámirozott. Erről tudomást szerzett Ná- 
das Sándor iró, aki hasonló cimmel szin- 

darabot irt és annak megfilmesitésére a 
Paramount társasággal tárgyalásokat is 

kezdett. A Temesvárott futó filmről a 

filmstudió is értesült és természetesen 

nyomban megszakitotta a tárgyalásokat 
Nádassal, aki kártalanitás végett Gábor 

Dezső dr. igazgatóhoz fordult. Az ügy 

végre is a biróság elé került és Nádas 
ezer dollár kártéritést követelt a Film- 
centralától azért, mert plagizálás miatt 
a Paramounttal folyó tárgyalások meg- 
szakadtak. A tegnapi tárgyaláson Bár- 
dossy Augusztin dr. ügyvéd a Film- 

centrala képviseletében pergátló kifo- 
gást jelentett be és hivatkozott a berni 

nemzetközi egyezményre, amely szerint 

a plágiumperekben mindig a felperes la- 

kóhelyén müködő biróság illetékes dön- 

teni. A biróság elhalasztotta a tárgya- 
lást és a pergátló kifogás ügyében hét- 
főn, november 7-én hirdeti ki az itéletet. 
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A KÜLFÖLDI ELLENŐRZÉS NEM 
SERTŐ. Madgearu pénzügyminiszter a 
genfi pénzügyi tárgyalásokról kijelen- 
tette, hogy az ország érdekében fontos- 
nak tartja a Népszövetséggel kötendő 
teehnikai pénzügyi együttmüködést. 

Hangsulyozta a pénzügyminiszter, hogy 
az ország szempontjából a pénzügyi el- 

lenőrzés nem lehet sértő. Ha ezt a szük- 
séges ellenőrzést nem a külföld végezné, 
akkor azt önmagunknak kellene gyako- 

rolni, mondotta a miniszter. Romániá- 
nak a Népszövetséggel már csak azért 
is meg kell kötni a pénzügyi együttmü- 
ködést, mert ezen szerződés nélkül ve- 

szélyezteti a külföldi támogatást. Mad- 
gearu előterjesztése alapján a legköze- 
lebbi minisztertanács dönt a Népszövet- 
séggel való tárgyalások folytatása ügyé- 
ben. 

Kabátszövetelten 
uj választék érkezett. 
Legolcsóbb árak. 

Dénes si Pollák 
Cyárváros, Andrássy-ut 

Telefon: 24. 

- A temesvári izraelita hitközség 

templomi hangversenye a munkanélkü- 
liek javára nagyszabásu zenei esemény- 

nek is igérkezik. A hangverseny e hó 6- 

án, vasárnap délelőtt 11 órakor fog a 

belvárosi zsidó templomban lefolyni. A 
müsoros belépők árát 30 leiben szabták 
meg; de a nemes célra való tekintettel, 
felülfizetéseket is szivesen elfogad. A 

hangverseny musora a következő: 1. Ki- 
rályhimnusz, 2. Kedusa: Előadja a tem- 

plomi kórus, szopránszólóval. 3. Kiddus: 

Katz főkántor szólóéneke, orgonakisé- 
rettel, 4. Adon olam: Előadja a Hazamir 

zsidó dalegylet, vezényel Fischer S. 
5. Goldmarck: Air 2. tétel. Erdélyi 

Lajos dr. hegedüszólója. 6. Hummel: 
Halleluja. Török Janka szopránszóló- 

ja, orgonakisérettel. 8. Hatikvah. A kar 
betanitását Papier Armin főkántor- 

helyettes végezte, az orgonakiséretet 
Scheibling János látja el. Jegyek 

Fárber füszerüzletében (Szentgyörgy 

tér) és a hitközség irodájában, valamint 
a hangverseny előtt a templom előcsar- 
nokában kaphatók. 
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Mától kezdve 

kal, a félvilági 

Fényes kiállitás. ÉEclair Journal 
Müsoron kivül: 

Eladott éjszakák 
Megrenditő társadalmi erkölcsdráma, 100 százalékos német párbeszédekkel és dalok- 

Féőszerepben: Barbara stanwiek, 

PALANCEANO (Der Mann ohne Nerven) 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 

- Maiorescu József dr. meghalt. Je- 

lentettük, hogy Maiorescu József 

dr., aki államtitkári rangban a bánsági 

közigazgatási vezérfelügyelőség vezér- 
titkára volt, sulyosan megbetegedett. 

Maiorescu dr, két év óta a Viktoria-bank 
vezérigazgatója volt és mint ilyen részt- 
vett a román bankszindikátus kolozsvári 

ülésén. Hazafelé való utaztában Nagy- 

váradon rosszullét fogta el, mire szana- 

toriumba szállitották. Allapota azonban 

nem javult és Maiorescu József dr. teg- 
nap reggel meghalt. Halálának oka régi 
szivbaja volt. 

- Zsombolyai házasságkötések. Ca- 

tan a József dr. köztiszteletnek örvendő 
zsombolyai ügyvéd, aki az ideiglenes bi- 
zottság elnöke, örök hüséget esküdött 
Fost Micinek, Fost Péter zsombolyai 
bankigazgató leányának. Mint házassági 
tanuk Griesel János dr. ügyvéd és 
Pop Valér dr. főjegyző szerepeltek. A 

hazassági szertartást a nagykomlósi gö- 

rög katolikus lelkész a szülők lakásán 
végezte. - Bokor János, a zsombolyai 

Bohn-féle téglagyár közkedvelt pénztá- 
rosa, Zsombolyán oltárhoz vezette 
Frey János zsombolyai tanitó leányát, 

Annuskat. Násznagyok Horváth Miklós 
tanitó és Bokor Pál géplakatos voltak. A 
fiatal párt Mersdorf Jenő káplán es- 
kette. - Hachold Ferenc, a Venus 

fésügyár alkalmazottja Zsombolyán tar- 

totta esküvőjét A11 á r Annuskával, Al- 
lár János, az Union kalapgyár alkalma- 

zottjának leányaval. 

* Kutyakiállitás. A temesvári szék- 
hellyel müködő Romániai Fajkutyatu- 

lajdonosok Egyesülete november hó 6- 
án, vasárnap reggel 8 órai kezdettel ál- 

talános kutyakiállitást rendez, egybe- 
kötve mükotorékversennyel és rendőr- 

kutyabemutatóval, a tüzérlaktanya ud- 

varán és lovardájában. A dijakon kivül 

minden résztvevő eb egy jubileumi ér- 
met kap. Nevezések elfogadtatnak: 
Palkovics, Arany Szarvas-étterem, 
Belváros, Szentgyörgy-tér és Noszek 

Károly alelnöknél, Erzsébetváros, 
Splaiul Russu Sirianu (Gátsor) 1-a. A 

kiállitás kezdete reggel 8 óra. Belépési 
dij 10, illetve 15 lei és a repülőbélyeg. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

Mától kezdve 

nők életéből. 
Mary Prévost, Ralph Graves. 
Monopol: Filmcentrala, Timisoara. 

ELLANYHUL A NÉMET V, 
TÁSI HARC. November hato 
sárnap lesznek a né etországi 

tások, A nagy választasi kamp: 

sen ellanyhult, A plakáthare sem 
már és népgyüléseket csak szórv: 
san tartanak. A birodalmi belü 
niszter most tette közzé a renc 

választójog megváltoztatásáról, 
form a családfentartóknak és 
frontharcosoknak plurális szav 
got biztosit. A családfentartó 
volt frontharcosok pedig hároi 

zati joggal birnak. 

ru, nyomott hangulat és nehé 

gyötrik, amikor epepangás, gyon 

jás, felfuvódás és fejnyomás ki! 
olyankor tanacsos néhany 
reggel éngyomorra 1-1 pohár 

szetes „Ferenc József? keserü 
ni. Az orvosok azért rendelik a 
József vizet oly gyakran, mert 
esetben a rosszullét okát gyo 
szünteti és az egész szervezeti 
siti. A Ferenc József keserüviz s 
szertárakban, drogériákban és 
üzletekben kapható. 

- Sztrájk a bukaresti pékek 
bukaresti pékek részleges sztráj 
tek, mert a főpolgármester a p 
tal kért áremelést csak részben 
lyezte. Dobrescu főpolgár 
tegnap kijelentette a fővárosi 
küldöttségének, hogy amennyibe 
vábbra is kitartanak álláspontjuk 
lett, ugy csak egyfajta kenyér s 
fogja engedélyezni és annak á 
maximálja. 

SINGER, Gyárv., Fő-u. Telefon 181 

200 lei 
gyönyörüen berendezett szoba és te. 
pensió, napi háromszori étkezéssel 

„indsoc 
Üensi 47 

Budapesten VI, Vilmos császár-ut 7. 
alatt, - mely asszer szerkesztőségün 

ben előre lefizethető. 

Társas utazásoknál a fenti n 
árból 10 százalékos kedvezmén 

Villamos, földalatti és autobusz m 
állóhély a főváros központjában. 

Hideg-melegviz, teletom. 
: központi fütési! :-: 
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Szűzme és bunda- 
vásás ó 

felhívás! 
ami 

ezért mindennemii 

százméket és bundál 
a ób 
árak mellett 

2 

Józsefváros, Kossuta L.-u. 
Berthelot) 6. sz., a Polgár 

: 
HIRDESSEI 

mellett. 

ADeLl um 



király tegnap délután kihall- 
ogadta Cadere varsói köve- 

itvinov orosz külügyi nép- 
a megnemtámadási szerződés 

ben a tárgyalásokat megkezdte. 
részletesen tájékoztatta az ural- 

tárgyalások menetéről és kime- 
lyzetképet adott. A varsói követ 
felkereste a Szinajában tartóz- 
itulescu külügyminisztert, 
közölte a román-orosz tárgyalá- 

n mozzanatát. Cadere ismer- 
alapján teszi meg Tituleseu kül- 
uiszter az oroszokkal való tárgya- 

OSZ GÖRöÖG KORMAÁNY- 

K LEMONDOTT. Athéni jelentés 
Venizelosz görög miniszterelnök 

jtotta a kormány lemondását, 

isz miniszterelnök elfogadott. 

rmány megalakitására Kalda- 
éppárti vezér nyert megbizást. A 

gen megtartott választásokon, 
mlékezetes, Venizelosz nem nyerte 

a szükséges többséget és előrelát- 

volt közeli lemondása. 

Elhunyt temesvári kereskedő. 

azt Lajos kereskedő hatvankilenc 
korában meghalt. Temetése tegnap 
án ment végbe a gyárvárosi Iskola- 

"2. szám alatti gyászhaázból. Az el- 
at özvegye, született Baruch Ber- 
Ernszt Sandor gyógyszerész, me- 

nokája és nagyszámu rokonság 
zolja. 

l.......... 

Öön! lIlön! 
legszólal:t 

a szivem 
4A venat levagta egy fiatal leány 

két lábát, Ujbessenyő község vas- 
llomásán sulyos szerencsétlenség 

t, amelynél Kiefer Márton ujbes- 
i borbélymester tizenöt éves Mária 

leánya mindkét lábát elveszitette. 

tal leány a robogó vonatról olyan 
csétlenül ugrott le, hogy a kere- 

lá került, amelyek mindkét lábát 

ől kezdve leszelték. Sikoltozására 
asok figyelmesek lettek és segitsé- 
siettek. A szerencsétlenségről érte- 
ték a temesvári mentőket, akik a 
ázatlanságának áldozatul esett le- 

t a temesvári kórházba szállitották. 
Miüller Zsigmond fényképészt sza- 

n engedték. Megirtuk, hogy a te- 
ári törvényszék vádtanácsa elren- 

a vizsgálati fogságban levő Müller 

nond szabadiábra helyezését, 

betörőtársaság megszervezésével 
usitanak. Mivel az ügyészség há- 

napon belül irásban is felterjeszt- 

felebbezését, Müller a vádtanács 

1 fall 

.Társai azonban továbbra is a 

szólna 
lásokra vonatkozó előkészületeket. 

A meg nem támadás kérdésével kap- 

csolatban az Adeverul is azt irja, hogy 
nem valószinü, mintha Cadere vállalná 

a tárgyalások további folytatását. A 
Lupta is élénken foglalkozik a romaán- 

orosz tárgyalasokkal. A lap megállapit- 
ja, hogy az ujabbi tárgyalások megindu- 

lása előtt alapos és minden részletre ki- 

terjedő gondoskodás történik és ez re- 

ményt nyujt arra, hogy a tárgyalások 
eredményesen befejeződjenek. A Lupta 
azt is tudja, hogy a meg nem támadási 

- Védelmet keres a máramarosi 

zsidóság. Máramarosszigeten a zsidó 

zsinagóga ellen intézett támadás után a 

zsidóság aggodalommal tekint a novem- 

ber tizenharmadikára tervezett cuzista 

kongresszus elé, mert attól tartanak, 

hogy az antiszemiták megmozdulása 

sulyos következményekkel járhat. A 

zsidó hitközség elnöke azért felkereste 

Ilea dr. megyei prefektust, akinek 

előadta a zsidóság aggályait. A prefek- 

tus végighallgatta a beszédet, majd ki- 

jelentette, hogy a kongresszus megtar- 

tását a törvényes rendelkezések értel- 

mében nem tudja megakadályozni, 

mert az alkotmány a gyülekezés sza- 

badságát mindenki számaára biztositja. 

A zsidóság azután a máramarosszigeti 

rendőrfőnököt kereste fel, aki saját 

személyében vállalta a felelősséget-és a 

rend biztositását. A rendőrség vezetőjé- 
nek határozott kijelentése megnyug- 
tatta a zsidóságot. 

Alpár Gitta 

Potozkodik a szinigazgató fia. Bu- 

dapesten a volt Városi Szinházat La- 

briola olasz szinházigazgató vette 

bérbe és abban varietéelőadásokat tart. 

Tegnap megjelent a rendőrségen 

Szücs Etelka táncosnő és feljelen- 

tette Labriola fiát, Labriola Giorgiot. 

Allitólag valami pletyka jutott a fiatal 

Labriola tudomására, aki ezen annyira 

felindult, hogy berontott az öltözőbe és 

ott felkapott egy széket, amellyel rá- 

támadt Szücs Etelkára. A táncosnő 

sérüléseiről a főkapitányságon látleletet 

vettek föl. 

-A szövevényes dollárcsempészés. 

A zürichi rendőrség megállapitotta, 

hogy a Budapesten letartóztatott 

GroszmannésPatolay bankbi- 

zományosoknak semmi közük nincsen 

a Szekulesz József által véghezvitt 

valutasibolásokhoz. Ennek következté- 

ben mindkettőjüket letartóztatták. A 

budapesti főkapitányság egyébként 
teg- 

irója megnevezi az igazi dollárcsem- 

pészt. A rendőrség a nyomozást most 

ébben az irányban folytatja. Bauer 

Mária, akitől a dolláros koffert 
ellopták 

és aki a mult héten megmérgezte ma- 

gát, még mindig eszméletlenül feksz
ik a 

szerződés egyelőre három évre szólna, 
de a szerződés ujabb két esztendőre 
meghosszabbitható. A román álláspont 
az lesz, hogy a román-orosz szerződés 
kiegészitő részét képezze a már megkö- 

tött és aláirt Briand-Kellog egyez- 

ménynek. 

román-orosz tárgyalások nem befolya- 

solhatják a hasonló francia és lengyel 

tárgyalások menetét. A román kormány 

a maga részéről őszintén kivanja, hogy 

ez a kérdés befejezést nyerjen. 

Gömbös Gyula magyar miniszterel- 

nök a legközelebbi időben Rómába ké- 

szül. Római látogatásának határideje 
még nem ismeretes. 

Londonban kedden este a munkanélkü- 

lek ismét éhségfelvonulást rendeztek. 

Ez alkalommal a közéjük vegyült kom- 

munisták véres zavargást idéztek elő, 

amennyiben a tömeget a rendőrök ellen 

vezényelték, Véres verekedésre került a 

sor, amelynek folyamán harmincan sze- 

reztek sulyos sérüléseket. A sebesültek 

között vannak rendőrök is, A zavargás 

különösen a Nelson-szobor körül volt 

nagy és a rendőröknek, akik gummibo- 

tokkal vonultak föl, kemény küzdelmük- 

be került, amig éjfélre sikerült a tünte- 

tőket szétoszlatni. Hatvan embert letar- 

tóztattak. 

nap levelet kapott, amelynek 
névtelen 

akói maradnak. kórházban. 

J elentkezés a 

két napi teljes ellátással és lakással III. osztáyon 890-, 

"a : osztályon 1090- lei, ellátás nélkül 1II. oszt. 490 -, 11. osztályon 
690-- lei költséggel indul movember 20-án reggel fél 9 

órakor Temesvárról. Visszaindulás a tővárosból 22-én este 

Déli Hirlap kiadóhivatalában 

oroszokkal kötendő szerző- 
s egyelőre három 

esztendőre 

A lapok megállapitják azt, hogy a 

g 

Gömbös Gyula Rómába készül. 

- Munkanélküliek éhségfelvonulása. 

Gustav Fröhlich 

- A hanyag sorompóőr. A francia- 

országi Dijon és Nancy között közleke- 

dő expressz Nevers állomás előtt neki- 

futott egy villamoskocsinak, A baleset- 

nek öt halottja és öt sulyos sebesültje 

van. A sorompóőrt, aki elmulasztotta a 

sorompót leengedni és ezzel a szeren- 

csétlenség okozójává vált, letartóztat- 

ták. 

- Nyugalomba vonult hat régi villa- 

mosvasuti alkalmazott. November el
se- 

jével hat régi villamosvasuti alkalmazott 

vonult nyugalomba a szolgálati korha- 

tár elérése miatt. Duca György főel- 

lenőr harminckét, Braun Ferenc rak- 

tárnok harminchárom, Ritzer Ferenc 

ellenőr, Franczuszki Milán ellenőr 

és Milei Ferenc kocsivezető harminc- 

egy-harmincegy, Mayer Miklós aszta- 

los pedig tizenhat évi szolgálat után 

kapta meg nyugdijazását. A városi vil- 

lamosvasut alkalmazottai szombaton, 

november 5-én este a Gyárudvarban va- 

csorát rendeznek nyugalomba vonuló 

kartársaik tiszteletére. A vacsorán 

MiklósiKornél dr. igazgató vezetésé- 

Mépkezetezés gyáci ázban! i 
Neves müvészek 

áltandó modern képklállltása 

D 
Belváros, Hunyadi-utca 3. 
Blendel és ovál keretek 

gyári árban. 

- Schiller György plébános emléke. 

Megemlékeztünk róla, hogy a mult hé- 

ten elhunyt Schiller György jános- 

földei, volt máslaki plébánosnak nagy 

érdemei voltak a fibisi római katolikus 

felekezeti iskola létesitése körül. A fi- 

bisi katolikus iskolaszék ülést tartott, 

amelyet az elhunyt Schiller György 

plébános emlékének szentelt. Az ülésen 

jelen voltak a hitközségi tagok, vala- 

mint a szülők és tanulók is. Németh 

Kálmán tanitó szivhezszóló gyászbeszé- 

de után az iskolaszék elhatározta, hogy 

Schiller György nagyitott fényképét be- 

keretezteti és az iskolában kifüggeszti. 

Az iskolaszék ezzel akar az iskola ala- 

pitójának és jótevőjének emléket állita- 

ni. A fibisi magyar asszonyok, akik 

mindenkor kivették részüket a kultur- 

munkából, felajánlották, hogy a szük- 

séges költségről gondoskodnak. 

- Az erdélyi magyar közélet halottja. 

Az erdélyi magyar közélet egyik kiemel- 

kedő egyénisége, id, Vikol Kálmán 

nyugalmazott kolozsvári árvaszéki el- 

nök és városi tanácsos, nyolcvanegy 
éves korában elhunyt. A régi kolozsvári 

magyar élet igazi tekintélye volt Vikol 

Kálmán, akinek puritán munkássága a 

varos szolgalatában telt el. Negyvenhét 

évig volt városi tanácsos és helyettes 

polgármester. Számos közintézménynek 

Volt a kezdeményezője és szervezője, 

amelyek közül számos még most is 

fennáll. Széleskörü rokonság gyászolja 

kincses Kolozsvár tiszta multu halott- 

ját. 

slágerfilmje 
- rTekintélyes resicai polgár halála. 

Resicán hosszas kinos szenvedés után 

hetvennyole éves korában meghalt 

Mayer Alajos ingatlantulajdonos, Ha- 

lálát gyermekei, Mayer Károly, Jura- 

csek Adél, Nicola Angéla és Babinsky 

Anna született Mayer, unokaöccse Un- 

terweger Lothár dr. pápai kamarás, Ve- 

jel, Juracsek Sándor és Babinsky József, 

valamint sógora Szaber Lajos nyugal- 

mazott UDR-főfelügyelő és kiterjedt ro- 

konság gyászolja. Temetése tegnap dél- 

után nagy részvét mellett ment végbe. 

Minőségben elsőransu, 
2. , V 4 

Baumwinkler és Marx 
női- és férfidivatáruház 

Temesvár-Gyárváros 

- Az állam októberi bevétele 1736 
millió lei volt. Ebből 1420 millió leit a 

rendes, 116 millió leit a rendkivüli, mig 

vel résztvesznek a villamos vasut tiszt- 

viselői is. 

II. 

kétszáz millió leit a jövedék bevételel 
eredményeztek. 

Iukaresi 



-Novemberben lesznek a községi 
választások. A kormány végre döntött a 
községi választások ügyében és elrendel- 
te, hogy a novemberi községi választá- 

sokra tegyék meg a hatóságok a szüksé- 

ges előkészületeket. Baran Koriolán 
dr. megyei prefektus még nem határoz- 
ta meg a választások napját, de ugy 
döntött, hogy a községi választások no- 
vember hatodika és tizenötödike között 
fognak végbemenni. Eddig még csak a 
lippai községi választások pontos dátu- 
ma ismeretes, amennyiben Lippán no- 
vember 11-én lesznek a községi válasz- 
tások. 

- Kortesutján meg akarták verni az 
elnököt. H o o wWer amerikai elnök tud- 
valevőleg ujból jelöltette magát és most 
sorra járja a városokat és választási 
beszédeket tart. Newyorkban az egyik 
népgyülés után egy ismeretlen férfi in- 
zultálni akarta az elnököt. Amikor 
Hoower már autóba ült, hogy távozzék 
a népgyülés szinhelyéről, egy fiatalem- 
ber felugrott a kocsi hágcsójára és ke- 
zét ütésre emelte. Az elnök azonban 
hátrahajolt, a soffőr pedig bekapcsolt 
és elhajtatott. A fiatalember leugrott 
az autó hágcsójáról és a tömegben el- 
tünt. 

- Gyóni Géza emlékezete. Az ujabb- 
kori magyar költőgeneráció egyik leg- 
erősebb hajtása, legtehetségesebb tagja 
Gyóni Géza volt. Pályafutását azon- 
ban hamarosan ketté törte a halál, 
amely a krasznojarszki fogolytáborban 
nyujtotta utána csontos kezét. Gyóni 
Géza ott alussza örök álmát Szibériá- 
ban a Jeniszej folyó melletti Kraszno- 
jarszkban, azonban versei ma is meg- 
dobogtatják a magyar sziveket és ma- 
radandó helyet biztositanak neki a ma- 
gyar irodalomtörténetben. A Magyar 
Párt erzsébetvárosi tagozata Gyóni 
Géza emlékének kiván hódolni, amikor 
szombaton, november 5-én este a Ma- 
gyar Ház disztermében Gyóni-ünnepélyt 
rendez. Az estélyen Hajdu Frigyes 
dr. ismerteti Gyóni költészetét, életéről 
pedig Markovics Rodion tart elő- 
adást. Gyóni Géza költeményeiből sza- 
valnak Kubán Rózsi, Gyulay János dr. 
és Bakos László. Megzenésitett Gyóni- 
dalokat dr. Kriván Gyuláné, Mihályffy 
Emil, Csermák Lajos és a Glória-dai- 
egylet énekelnek Irsay Nándor zongo- 
rakisérte mellett. Az estély jövedelmét 
az erzsébetvárosi tagozat a Magyar 
Ház alapja javára ajánlja föl. 
- Kőszódát ivott. Vidu Viktoria 

huszonhét éves cselédleány, aki a gyár- 
városi Hosszu-utca 13. szám alatt lakik, 
öngyilkossági szándékból kőszódaolda- 
tott ivott. A mentők a kórházba szálli- 
tották, Tettének oka ismeretlen. 

* Móricz Zsigmond: Eső-leső társa- 
ság. Móricz Zsigmond minden müvévei 
ujabb magaslatokra emelkedik. Remek 
novellás kötetében, az Eső-leső társa- 
ságban végső és veszélyes ösztönök ker- 
getik a remekbe faragott történetek 
embereit: ám ezek az ösztönök seholsem 
durvák a maguk nyerseségében, hanem 
az élet kemény prizmáján megtörve 

ezer szinbe 4 és ezer változatban nyilat- 
oznak meg. Móricz Zsigmond Eső-leső 
ársasá cimü könyve örvendetes 

ék mindnyájunk szamara. A ési. os kiállitásu, testes kötet az Athe- 
um kiadásában jelent meg, megje- skor ára füzve 190 lei volt, mos- itásban 134 lei minden könyv. 

reskedésben, vagy ahol nincsen, Le- agenál, Cluj. Kérje az Athenaeum 

Csehországban, a zólyombreznói vas- 
gyár nyersolvasztójában a vétkes köny- 

idézett elő. A vasgyárban ezernyolcszáz 
munkás dolgozik, akik Martin-kemen- 
cékben acélt gyártanak. A vasolvasztás- 
hoz szükséges gázt földalatti vezetékben 
vezetik a kemencékhez. Ezeknek a föld- 
alatti csöveknek a tisztitása közben tör- 
tént a katasztrófális robbanás. A gáz- 
szelepek megnyitásánál ugyanis kitódult 
a gaz és a Martin-kemencékben izzó sa- 
laktól felrobbant. Egy szempillantás 
alatt lángorkán boritotta el az öntőde 
helyiségét és a kékes lángban égő fák- 
lyaként rohantak ész nélkül a lobogó 
lánggal égő ruhában a munkások. A rob- 
banás zajára a telepen dolgozó munka- 

nyelmüség borzalmas szerencsétlenséget 

Borzalmas szerencsétlenséget okozott a vétkes 
könnyelmüség egy vasgyárban, ahol hatvan- 

három munkás összeégett 
sok ijedten siettek társaik segitségére, 
de a nagy riadalomban csak nehezen in- 

dultak meg a mentési munkálatok. Vé- 
gül néhány munkás gázálarcban beme- 
részkedett az öntődébe, ahonnan azután 
hatvanharom borzalmasan összeégett 
munkást hoztak ki. A sebesültek közül 
harminchárom munkás sérülése köny- 
nyebb, de harminc öntő olyan sulyos 

harmadfoku égési sebeket szenvedett, 
hogy felépülésükhöz nincsen remény, de 
az orvosok szerint, ha fel is épülnek, 

örök életükre munkaképtelenek lesznek. 

A szerencsétlenség ügyében meginditot- 

gyár olvasztóját bezártak és üzemen ki- 
vül helyezték. 

a 

IDŐJAÁRÁS. Temesvárott és környé- 
kén kedden egész nap eső esett. Szer- 
dán az eső megszünt, de a borulás tar- 
tott. Az idő igen lehült és a hőmérő 
már csak tizenegy fokot mutatott a 
nulla fölött. A meteorológiai intézet je- 
lenti: A nyugat felőli szél gyengülésével 
ujabb felhősödés várható. 

- Ma este 8 órakor a Temesvári Re- 
formátus Ifjusági Egyesület önképző- 
köri óráján Zrinyi Miklósról előadást 
tart Cs a pó Gyula. 
sza 

csipkeszövet, tüll, 
indantren 

és egyét anyagoktótl 
z 

EEze 

- Külföldi mérkőzések. Az olaszor- 
szági turán levő Budai 11 csapata ér- 
tékes győzelmet aratott Casaleban, ahol 
3:0-ás vereséget mért az olaszországi 
elitcsapatokhoz tartozó Casale FC csa- 
patára. A debreceni Bocskai Milánóban 
az Ambrosiána együttesétől 2:1 arány- 
ban vereséget szenvedett. Budapesten 
a Szegedi FC verte a Hungária együtte- 
sét 2:1 eredménnyel. A kupamérkőzés 
eredménye nagy meglepetés. 

* Modern üvegtáblákat és transparen- 
seket müvészi kivitelben legolcsóbban 
készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 
- Két cigány agyonvert egy gazdát. 

A szentandrási csendőrség letartóztatta 
RotariuJános és Rotariu Tamás 
cigányokat, akik Oprea CGyörgy 
szentandrási gazdát agyonverték. A ci- 
gányok veszekedésbe keveredtek a gaz- 
dával, akire fütykösökkel támadtak és 
addig verték, amig ki nem lehelte lelkét. 

kor nagylelkü támogatója 

Nem mulik el 
élni fog. 

leszállitási akció nagy jegyzékett 

.. xzm 

- Hirtelen halál. A józsefvárosi 
Bem-utcában levő Unterreiner- 
féle vendéglőben hirtelen rosszullét fog- 
ta el Tomacsek Alajos negyvennégy 
éves hentest, aki néhány pillanattal 
később meghalt. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy halálát szivszélhü- 
dés okozta. Holttestét a józsefvárosi te- 
mető halottasházába szállitották. 
- A magyar kormánypárt uj tagja. 

Budapestről jelentik, hogy Na gy Emil 
volt igazságügyminiszter levelet inté- 
zett a nemzeti egység pártjának elnök- 
ségéhez - a volt egységes párthoz - 
amelyben jelenti, hogy belép a párt tag- 
jai közé. Gömbös Gyula miniszterelnök 
ebből az alkalomból meleghangu levelet 
intézett Nagy Emilhez, aki válaszában 
közöltee hogy nagy örömmel kiván 
résztvenni a nemzeti munkaterv meg- 
valósitásában. 

Ezan z ű 

- Kommunisták zavargása a bolgár 
fővárosban. Szófiában a bolgar kom- 
munisták országos gyülést akartak tar- 
tani, amelyre azonban a rendőrség nem 
adta meg az engedélyt. Minthogy a 
kommunisták a tilalom ellenére is ösz- 
szegyültek, összejövetelüket a rendőr- 
ség feloszlatta. A kommunisták ellent- 
állást fejtettek ki és összeütköztek a 
rendőrséggel, amely csak nehezen volt 
képes rendet teremteni. Kétszázötven 
embert letartóztattak. A letartóztatott 
egyének között vannak a kommunista- 

A Bánsági Magyar Párt Hjusági Tagozata a 
Mindenható akaratában való szomoru megnyugvással tudatja, 
hogy a bánsági ifjusági mozgalom életrehivója és minden- 

e 

sőtleni báró Ambrózy Andor 
kedden este visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. 

A bánsági magyar itjuság sohasem felejti el, emléke 
erőt ád további küzdelmeinkhez a 

lesz, mint az igaz magyar férfiué. 

egészen, mert bennünk és 

párt összes vezérei. 

jövőben és mintaképünk 

általunk 

ták a vizsgálatot s annak befejezéséig a 

- A Magyar FPárt ifjusá, 
előadássorozatának keretéb. 
ber 3-án, csütörtökön este 9 

gyülést tart. A tárgysoroz 
váló érdekességü pontja Páte 
előadása lesz a kommuni 
gok ezen a szigoruan zártk 1 
teljes számban jelenjenek m 

Mozi 
Ezt látni kell! - ez a ci 

a szenzációs amerikai szines 
mely a F orum-mozgóban 
közepette került bemutatóra. 
érdemes megnézni a modern 
nikának ezt a csodáját, melyhez 
pazar szinhatásokat csak ritk 1 

kalmunk látni mozivásznon 
is nagyon kedves. A revü-szin 

téből veszi tárgyát a cselekm 
ról szól, hogyan hóditják meg 
görlök az unokaöcs házassá 
ző nagybácsit és ügyvédjét is, 
maguk is két szép szinésznőt v. 

rübb attrakciók és válogatott 7 
mok váltják fel egymást ebben : 

Eladott éjszakák. A Tivoli 
donsága érdekfeszitő német e 
dráma, amely a félvilági életből 4 
cselekményét. A ragyogó széps 
tal kokott szerelmes lesz a mi 
Strong müvészlelkü fiába, de ai 
fiu apja tiltakozik a szerelem 
fiatalok elhatározták, hogy Ari 
szöknek. Közbelép azonban a 
Strong anyja, aki megmagyarál 
szerencsétlen leánynak, hogy őt 
világi nőt milyen szakadék válas 
a milliomos fiutól. A leány kétség 
sében elfogadja egyik ismerősénel 
hivását Havannába, de utban a 

felé a tengerbe veti magát. Nag 
zen kimentik és a fiatal Strong, a 
relmében utána szökött, a k 
ágyon viszontlátja szerelmesét. 

WeiszCo..- 
Palatul Weisz 

Kész sztácolk kiácusi 

relmes nő szerepében Barbar 
wick nyujt kitünő alakitást. Eze 
a film különleges rendezése mé 
amely a Tivoli-mozi ujdonságát 
rendüvé teszi. 

s 
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svári szini szezon két megle- 
ezdődik. Az egyik Hoffmanns- 

mélyhatásu misztériuma az 
ki, amely minden szinpad disze 

ciója, a másik pedig az olcsó 
A földszint legdrágább helye 
be kerül, az erkélyen harminc 
rágább hely, a karzaton pedig 
A holnap, péntek esti szezon- 

őadásra a szinház igazgatósága 
lőkészületeket tesz és a kolozs- 
inház kitünő művészei biztosit- 
előadás sikerét. A salzburgi ün- 
tékok az egész világon ismertté 
az Akárkit és Kolozsvárott, vala- 
lagyváradon is sok ezer ember 

t a grandiózus mü előadásain. 
árott Janovics Jenő szin- 
különleges rendezése mellett 
este kerül első izben előadásra 
i, amelyre már kaphatók je- 

zinházi pénztárnál. 
Müsor: 

eken este nyolc órakor: Akárki. 

utató előadás). 
baton este nyolc órakor: Akárki. 

helyárakkal). 
urnap délelőtt 11 órakor: Fekete- 
seresznye. (Matiné helyárakkal). 
rnap délután 5 órakor: Akárki. 
rnap este 8 órakor: Harmónia 
ár Ferenc szindarabjának bemu- 

nillőadása). 

er Irén válik amerikai férjétől. A 
esti szinházi körök uj szenzációja 

lása. Biller ez év tavaszán kötött házas- 
ságot egy newyorki vállalkozóval, aki 
amerikai tempóval kérte meg a népsze- 
rü primadonna kezét és mire a magyar 
operettszinpad csodálkozásából felócsu- 
dott, az ifju pár már az óceanon hajó- 

kázott Amerika felé. Onnan azután 

A kormány az államvasuti tarifa ko- 

moly leszállitásának gondolatával fog- 
lalkozik. Mindenesetre sürgősen idősze- 
rü, hogy ezen a téren történjék valami 
intézkedés, mert ha a szerencsétlen de- 
vizarendelet végleg megfosztott bennün- 
ket minden szükséges behozatali lehető- 
ségtől, a magas államvasuti szállitási ta- 

rifa és a komplikált és költséges vámel- 
járások viszont azt is lehetetlenné te- 
szik, hogy azt a keveset is kivigyük, 
amink van. Mialatt más államok min- 

dent megtesznek, hogy előmozditsák az 
exportot, nálunk az a helyzet, hogy ép- 

pen belföldi viszonylatban indul olyan 

költségterheléssel az áru, hogy a vállal- 

kozó csakhamar takarodót fuj. Egy el- 

számolás fekszik előttünk, amely min- 

dennél ékesebbenszólóan megmagyaráz- 

za, hogy miért nem lehet a jelenlegi vi- 

szonyok között Romániában komoly ex- 

portról szó. Sok fáradozás és utánajárás 

utan egy vállalkozónak sikerült romá- 

niai kolbászfélék számára piacot terem- 

teni Angliában. Az első küldemény után 

azonban máris kiviláglott, hogy teljesén 

ert szinésznő, Biller Írén vá- 
r 

Irta: Kitregétxi Bán Andrát 

83. folytatás. 
soffőr már a telefonkészüléknél 

1iss, - válaszolta az inas. 
alomteli percek teltek el. 

örökkévalóságnak tetsző várako- 
án megérkezett végre az orvos. 
zsgálat nagyon rövid volt. 
rvos csak ennyit mondott: 

Meghalt. 

nan a mélységből tört volna föl. 
g, - válaszolta az orvos, - há- 
és érte és mindhárom külön-kü- 
alálos volt. Két golyó a fejébe 

melléhez kapott. 
csak Baikalov lehetett, - mon- 

omoruan. 

tlenség hogyan történt. 
Hazafelé tartottunk kérem és már 
nk az utcában, amikor harcoló 
kkel és gengszterekkel találkoz- 
özéjük kerültünk. Es akkor tör- 
gy az egyik gengszterautó mel- 
ent el és három lövést adott le. 
tudom megmondani, hogy a 

erek szándékosan céloztak-e mis- 
mosra, vagy pedig véletlenül ér- 

lyók a mistert. A harcnak az- 

offőr megmagyarázta, hogy a sze- 

Az esetet az orvos nyomban a rendőr- 

ség tudomására hozta, amely rögtön 

meginditotta a vizsgálatot. 

És az első tiz percben különös megál- 

lapitást tettek. 

A város egyik rendőrállomása sem tu- 

dott róla, hogy akkor este a város terü- 

letén bárhol is harc lett volna a rendőrök 

és a szeszcsempészek között. 
Ugyancsak a vizsgálat során derült ki 

az is, hogy amikor Halmos halálos lövé- 

sei után az utcából a gengszterek és a 

rendőrök elhajtattak, többet nem lövöl- 

döztek egymásra. 

- Akkor az egész csak komédia volt, 

- jegyezte meg a rendőrfőnök. Akkor 

a rendőröknek látszó alakok is csak 

gengszterek voltak, akik az egyenruhát 

azért vették föl, hogy mindenkit megté- 

vesszenek és hogy a gyilkosság ügyében 

a nyomozást nehezebbé tegyék. Nem elő- 

ször történt most, hogy gengszterek 

rendőröknek öltöztek és szinlelt harcot 

provokáltak az utcán más gengszterek- 

kel. Az ilyennek mindig az volt a célja, 

hogy közben más valami dologtól elte- 

reljek a figyelmet. Most is volt valami 

céljuk. Talán éppen mister Halmos meg-
 

gyilkolása. 
Nilson detektiv, aki jelen volt a rend- 

őrfőnök szobájában, hirtelen átlátott az 

egészen 
- Igenis, rendőrfőnök urnak igaza 

gyilkolása lehetett a cél. És a gyilkos 

vagy Baikalov maga, vagy pedig benne 

van a keze a dologban. 

Aztán néhány rövid szóval megma- 

gyarázta feltevését. 

Baikalov kétszer egymásután fe- 

nyegető levelet irt mister Halmosnak. It mindjárt és az egész tár- 
b száguldott. 

Közgazdaság 
A kényszerű szomoru fapasztalatok ulán az exnortőrük 

alig mernek már kiviteli üzlettel loglalkozni 

rint ujból Vidrighin Sztánt kombi- 

lekedésügyi miniszter Szinájába uta- 

meddő és céltalan az egész üzlet. A 

van. Valóban csakis mister Halmos meg- 

egyre-másra jöttek a boldog hirek, ame- 
lyek a müvésznő boldogságáról, vagyo- 
náról és öröméről beszéltek. De amilyen 
gyors volt a házasság, olyan gyorsan 
jött a válás. A közkedvelt primadonna 
válik és visszatér Magyarországba. 

számla tanusága szerint ugyanis a fel- 
adó erdélyi állomástól a határig 1100 
leit tettek ki a költségek fuvardijjal és 
különböző vámdeklarációkkal, mig a ha- 
tártól Londonig a tengerentuli óriási 
távolság fuvarköltsége mindössze 1800 

lei volt. 

A tanulság tehát az, hogy az áru el- 
birja az óriási távolság költségeit a szál- 

litást illetőleg, ellenben nem birja el azo- 

kat a terheket, amellyel az országon be- 
lül a határig érő kis távon sujtják. Hiá- 
bavalók a nemzetközi exportengedmé- 
nyek, ha maga az állam teszi viszont le- 

hetetlenné, hogy tényleg valami haszna 
is lehessen a vállalkozónak. 

Távozik a vasuti vezérigazgató. Egyes 

bukaresti lapok értesülése szerint Jo- 

nescu tábornok vasuti vezérigazgató 

hamarosan megválik állásától. Hir sze- 

nálják vezérigazgatónak. Mirto köz- 

zott,hogy a királynak előterjesztést 

ménytelen volt. Már akkor az a gondola- 

tom támadt, hogy alighanem a gengszte- 

rek között rejtőzködik és erre vonatkozó 

nyomozásomat már meg is kezdtem. A 

gengszterek kitünően vannak megszer- 

Vezve és azért szinte lehetetlen valakit 

megtalálni, aki közöttük rejtőzködik. 

De most már biztosan tudom, hogy Bai- 

kalov a gengszterekhez szegődött, hogy 

igy az igazságszolgáltatás elől könnyeb- 

ben meneküljön és hogy további bosszu- 

tervét végrehajthassa. Olyan adatnak a 

birtokába jutottam, amely kétségtelenül 

mutatja, hogy a tegnap esti gyilkolásnál 

Baikalov jelen volt, sőt nincsen kizárva, 

hogy az egyik golyót, esetleg mindhár- 

mat ő adta le Halmosra. 

= És mi ez az adat? 
Még az éj folyamán vizsgálatot in- 

ditottam ebben a gyilkossági ügyben és 

kihallgattam mister Halmos soffőrjét, 

Black Jonnyt. Faggattam, hogy a 

gengszterek között nem látott-e olyan 

alakot, akiről feltehető volna, hogy azo- 

nos Baikalovval? A soffőr elmondotta, 

hogy az egyik gengszter a gyilkosság el- 

követése után azt kiáltotta, hogy all 
right és erre a hangra ő összerezzent. 

Ez a hang ugyanis a Baikalov hangja 

volt. Elégszer hallotta ezt a hangot a 
gyárban és nem feledte el. Jobban szem- 
ügyre akarta venni a kiáltót, azonban 
annak autója már elrobogott. Ugy em- 
lékszik azonban, mintha az illetőnek fe- 

kete szakálla és sötét szemüvege lett 

volna. 
-Lehetséges, - mondotta a rendőrfő. 
nök, - hogy magának igaza van. Emel- 

lett látszik bizonyitani az is, hogy a 

gengszterek és a rendőrök közötti harc 
csak komédia volt és a rendőrök csak 

. 

tegyen Jonescu utódjára vonatkozólag. 

7. OLDAL 

Szövőmunkások sztrájkja Angliában. 
Manchesterből érkezett jelentés szerint 
Lancashire területén száznyolcvanezer 
szövőmunkás sztrájkba lépett. A bér- 
harcból keletkezett sztrájk kiterjedt 
Rochdale, Leigh és Boxtonra is, ahol a 
szervezetlen munkások is csatlakoztak 
a sztrájkmozgalomhoz. Egyes szövő- 
dékben, igy Oldhamban és Blackburn- 

ban tovább folyik a munka, mert a 

munkaadók továbbra is a régi béreket 
fizetik. 

Egyelőre változatlan marad a liszt és 
a kenyér ára. Jelentettük, hogy a mal 
mosok, lisztkereskedők és pékek a vá- 
rostól a liszt és a kenyér árainak fel- 
emelését kérték és hogy az ármegálla- 
pitó bizottság szombaton tartott ülésén 
olyan javaslatot készitett, amely tiz 
százalékos áremelést engedélyez. A ja- 
vaslattal azonban az ideiglenes bizott- 

ság eddig még nem foglalkozott és igy 
az még nem lépett hatályba. Gabor 
Liviusz dr. polgármester tegnap kije- 
lentette, hogy az ideiglenes bizottság 
egyelőre nem foglalkozik a liszt és a 
kenyér árainak megváltoztatásával. A 
kérdésről legfeljebb a hónap közepe ta- 
jan tárgyalnak majd, ha azt a gabona 
piaci ára indokolttá teszi. Addig tehát 
a kenyérárak az eddigiek maradnak. 

A temesvári gabonapiacon beállott 
buzában a lanyhulás. Az óbuza meg- 
tartotta ugyan eddigi árait, az ujbuza 
azonban lényeges értékcsökkenést szen- 
vedett. A bécsi tőzsde mult heti jelen- 
tése is erős üzlettelenségről számol be 
és valószinüleg ez lehetett kihatással a 
temesvári piacra is. Az árak a követke- 
zők voltak: óbuza 650, ujbuza minőség 
szerint 580-615, tengeri 205, uj tenge- 
ri 145, zab 240, rozs 470, árpa 250, sör- 

árpa 280-300, lucerna 2400, lóhere 

1800, burgonya 150 és 220, napraforgó- 
mag 260, tökmag 460, bab 360, lencse 

650 lei száz kilónként a bánsági feladó- 
állomaásról. 

tak. Mindent el fogzunk követni, hogy 
Baikalovot most már kézre keritsük. 
A rendőrségi nyomozás egyelőre holt- 

pontra jutott. 
19. 

Eva az első megdöbbenés által oko- 

zott megdermedés után sokkal inkább 
birta el a csapást, semmint gondolni le- 

hetett volna. 
Az a sok rettenetes dolog, amelyen né- 

hány hónap alatt keresztülment, mintha 

megedzette volna a lelkét. 
Amikor Halmos István holttestét el- 

szállitották a bonctani intézetbe, vissza- 
vonult szobájába és reggelig tartózko- 
dott ott. Senkit nem bocsátott maga elé. 

Szobalánya, aki aggódott urnőjéért, 
ott őrködött az ajtó előtt. Hallotta, 
amint Tenkei Eva odabent nyugtalanul 
járt föl-alá. Aztán megszünt a járkálas, 
majd hangos zokogas hallatszott ki. A 
hajnali órákig tartott ez a szivszaggató 
sirás. Aztán egyre halkult, végül pedi 
megszünt. 

Valószinü, hogy a sok 
álomba ringatta Évát. 
Reggel hét óra után nyilt ki Éva szo 
bájának ajtaja. 
A szobalány valósággal megijedt, ami. 

kor megpillantotta urnőjét. Olyan volt, 
akár a kisértet. Az arca beesett és kré- 
tafehér, a két szeme pedig mélyen b 
esett volt. Még az előző napi ruha vo 
rajta, ami szintén azt mutatta, hogy 
nem feküdt az ágyba, amelyet különben 
a szobalány érintetlenül talált. 
A hangja teljesen szintelen és fal 

izgalom és sirás 

/ Az utánavaló nyomozás azonban ered- álrendőrök voltak és a bandához tartoz. 



tek kevés ráfizetésre. Egész uj hálószo- 

bélyüzletben. 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

őlhalmazás 
Gyakornoknak 

4 középiskolát végzett fiu felvétetik. Ke- 
rekes Manó fogmüterem. Gyárváros. 

(1513) 

llási ketes 

Soffőr 
állást vállal, teherkocsihoz vagy autó- 
buszhoz, Diesel motor kezelésében jár- 
tas és malom szereléshez is ért. Cimeket 
„Pontos" jeligére a kiadóba kérek. 

(1486) 

Megbizható 
fiatal román leány mindenes állást ke- 
res. Bővebbet Osmia kémikai laborato- 
rium. Hunyadi-ut és Rákóczy-ut sarok. 

(1517) 

Mindenes 
leány, főzni tudó, állás keres. Begabal- 
sor 20-a, házmesternél. (1515) 

dászvétel 

Ford személyautót 
megvételre keresek. Bővebbet Lloyd- 
trafikban. (1496) 

Eritania 
fémöntőde Temesvár, (IV., Str. Iancu 
Vacarescu 7.) vesz legmagasabb napi 
áron ócska fémet, bronz, réz, puha ól- 
mot stb. Vállal mindenféle öntvényeket 
mint bronz, phosphorbronz, sárgaréz, 
aluminium és egyéb ötvözeteket. ( 1813) 

Traktort 
34 HP. télire, vontatáshoz, erőátvitel- 
hez, fürészhez bérbe ajánlok. Cim a ki- 
adóban. (1511) 

Családi ház 
4 szoha, előszoba, mellékhelyiségekkel és 
kerttel eladó vagy bérbeadó. II., Nagy- 
kereszt-utca 24. (1514) 

Prima tejet 
bármilyen mennyiségben házhoz szálli- 
tunk. Cimeket „Olcsó" jeligére a kiadóba 
kérünk. (1518) 

Butor! 
Régi butorokat becseréllek és ujat készi- 

ba 4800-8000 leieg. Ebédlő 12.000 lei- 
től-18.000 leiig modern kivitelben. Bel- 
város, Nádor-utca 3. Erdeklődni a bor- 

(1516) 

Fasz 
tüzelőanyagok egten 

Slelner Sándor tüzelőanyagkereskedésében őzselv., Hunyadiut 50 Telefon 10-12 

zálogcédulát 
törött aranyat, ékszer és drágakövet 
legmagasabb napi áron vesz, Löwinger 
S. és Társa, I., Str. Ungureanu (Város- 
ház-utca) 1-a. (1506) 

Központi fütéshez 
alkalmas, 14 atmosférás, koncesszió- 
mentes, 4.82 m2 tüzfelületü Tubulia 
Wien gőzkazán olcsón eladó. Neptun- 
gyógyfürdő, Timisoara. (1945) 

Vakás 

Kiadó 
azonnalra Belvárosban, uj villában szu- 
terén 2 szoba-konyha, éléskamra és fa- 
raktár nagyon olcsón. Lenau-utca 12. 
(Stella-villa) (1495) 

Lakótársnőnek 

(vagy tisztviselőt) külön szobába, zon- 
gora és fürdőhasználattal nyugdijas öz- 
vegyasszony keres. Cim a kiadóban. 

(1509) 

Teljes ellátás 
uri családnál hivatalnoknő, vagy diák- 
lány számara. Érdeklődni 10- óra kö- 
zött. Cim a kiadóban. (1512) 

9( 2 

fiülöniéle 
Megnyilt bádogos és vizvezetékszerelő 

mühely 
Szakmámba vágó összes munkákat ujés 
javitásokat garancia mellett vállalom. 
Kreizer, Belváros, Jenőherceg-utca 3. 

(1922) 

Aranyökör R. T. megnyitás 
Elsőrendü italok és ételek olcsó árban, 
Menü már 20 leiért. Haviabonomában 
ebéd és vacsora Lei 1000. Egy pohár sör 
vagy negyed liter jó bor, zónapörkölt, 
vagy mititei kenyérrel 10 leiért. Italok 
prima minőségben, szives pártfogást 

Vegolcsóbb hivdetés - leggyorsabb ezedmé 
....... 

(vagy lakót) intelligens tisztviselőnöőt 

Legjobb 

Fröbl-utca 26. (1883) 

Huszezer lei 

kölcsönt keresek biztos fedezet mellett. 
Ajánlatokat „Ingatlan" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1510) 

A modern ember hajszolja a pénzt, 
szenvedéllyel gyüjti az anyagi és erköl- 
csi tőkét és emellett saját testéről és 
egészségéről megfeledkezik. Akkor esz- 
mél fel, ha szervezete tönkre ment. Most 
viszont elveszett egészségeért, egész va- 
gyonát oda adná. Ezt a katasztrófát el- 

kerülheti, ha gyógyfürdőinket rendsze- 
resen használja. 21 gyógyfürdő (egy 
havi kura) 1200 lei. 

Neptungyógyfürdő 
Timisoara. 

Burgonya, nyári rózsa, 
kék rózsa és fehér, hagyma, 
bab, liszt és mindenféle takar- 
mány darák, táblasódaráló, 
háziszappan, mindemnkori 
legolcsóbb napi áron. 

Házhoz szállitva. 

„Eoria" Casa de Comeri 
tüszerkereskedés Bulv. Carol 66 

Telefon 19-02 

zz 

Maszép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- l 
tejszappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

vzzazrrszoom 

FIZESSEN ELő 
A DÉLI HIRLAPRA 

kérnek a tulajdonosok. (1921) 

eex 

leiért 

leiért 

hirdetjük kiadó lakását! 
- Ahirdetés dija előre fizetendő - 

nagy szoba szobás 
udvari 2 ablakos 

villany és vizvezeték 
Belváros, Grizelini-u 2.I. em. 

utca 

fürdőszobával 
azonnal vagy nov. i-re 

dózselváros, Szeiler Antal- 

szobás 
fürdőszobával 

Gyárváros, Fő-utca 29. 

4 szobás (olcsón) 

1 srebas 2 szobás 

Belváros. Nádor-utca 1. 
családi ház kerttel 

Fratelia, I. utca 25. szám. 

Erzsébetváros, Református- 
ház. 

Nagy szuterén- 

szobás butorazva 
konyhahasználattal 

Érd. Belváros, Jenőherceg- 
utca 18. 

3 szobás modern 

november Ire 
Erzsébetváros, Helvét-u. 7-a 

helyiség 
azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után 

és legolcsóbb bádogos és vizvezeték sze- 
relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 

nye. 5.30: Délutáni hangverser 

4 

Apróhirdetéseket fel 
Belvárosban: Déli Hirla 
tala, Szentgyörgy-tér 4 
ban: Kardos-traiik, Koss 
Gránátos-utca sarok. Józs 
March-tratik, Küttl-tér. A 
dij minden esetben előre 
mert számlakiirás és pénzi 
kiküldetése megdrágitja a! 

Rádió 
Csütörtök, november 3. E 

Gramofonzene. 2: Gramofon 
Román és könnyü zene. 7 10. b 
hangverseny. 8.40: Gramofon 
A rádiózenekar játéka. 9.45 
tató zene. Budapest. 10.15 

senye. 
csoh Magda (ének) és 
(hegedü) közremüködésével. 

rek. 4.30: A rádió diákfélór 
vatcsevegés. 5.45: Hirek. 6: 
előadás. 6.30: Kelemen Lajos 
nótákat énekel Kurina Simi é 
zenekarának kiséretével. 7.35: 
pesti Koncert Szalónzenekar 
senye. 8.30: A Pillangókisasszc 
dalmü előadásának közvetitése 
raházból. Utána hirek, majd j 
Varsányi Rudolf énekszámaiva 
Csorba Gyula és cigányzene 
hangversenye. Bécs. 12.30: 
hangverseny. 1.40: Gramofonze 

Délutáni hangverseny. 6.10: Gr 
zene. 8.40: A bécsi szimfónikus 

versenye. 10.5: Zongorahang 

10.50: Szórakoztató zene. 11.3 
hangverseny. Belgrád. 12: Gri 
zene. 1.5: A rádiózenekar hal 

Gramofonzene. Milánó. 8: Gr 
zene. 9.30: Operaelőadás. Prá, 
Mandolin négyes hangversenye 
tonazene. 10: Enekhangverseny 

9.45: Hegedühangverseny. 11.5 

lómüvek. Stockholm. 9: Karénel 
rádiózenekar játéka. 11: Szóra 
zene. Strassburg. 8.30: Zenekar 
verseny. Varsó. 7 Könnyü: 
Szórakoztató hangverseny. 11.15 
zene. 

Péntek, november 4. Bukar 
Gramofonzene. 2: Gramofonze 
Román és könnyü zene. 7.10: Z 
hangverseny. 8.40: Gramofonze 
Szimfónikus hangverseny. Bu 

fonzene. Róma. 9.45: G 0 

Iisták hangversenye. 9.45: Ha 

ri hangverseny. 10: 
hangversenye. 11.30 

Varsó. 7: Tánczene. 

10.15: Gramofonzene. 1.5: S 
Szergej orosz balalajkazenek 
hangversenye. 2.15: Népiskolai 
velési tanfolyam. 3.45: Hirek. 4. 
rádió diákfélórája. 5: Soltész Ad 
adása: Széchényi hármaskönyve 
Hirek. 6: Cigányzenekari hangv 
Szöllőssy Ferenc novellája; A b 
aranyhid. 7.30: A budapesti he 
seny zenekar játéka. 8.45: A Ht 
cimü katonadarab előadásának h 
tése. Utána hirek, majd cigányz 
hangversenye. Bécs. 12.30: Z 
hangverseny. 1: Szórakoztató 
140: Gramofonzene. 5.40 D 
hangverseny. 8.15: Ünnepi ha 
seny. 9: Tarka-est. 11.30: J. 
Belgrád. 12: Szórakoztató z 
Gramofonzene, 1.35: Gramofo 
Gramofonzene. 4.30: Harmónik 
verseny. 5.30: Gramofonzene. 
gányzene. 9.30: Zongorahang ve 
10.30: Ariák és dalok. Milái 
Gramofonzene. 9.30: Szimfónik 
verseny. Prága. 8.20: Operettrés 
11.30: Esti hangverseny. 12: 

Stockholm. 7.5: Gramofonzene. 9 

11: Karének. Strassburg. 8.3 

verseny. 10.45; Dalol 

hangverseny. 12: T 1 


